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Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas marcações, use a 
folha de respostas, único documento válido para a correção da sua prova.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

PROVA OBJETIVA

QUESTÃO 3 

Em “as vilas olímpicas evoluíram e se tornaram elementos 
essenciais para a organização dos Jogos” (linhas de 9 a 11), 
o termo “elementos essenciais” é parte do

(A)	 adjunto adnominal.
(B)	 objeto direto.
(C)	 sujeito composto.
(D)	 complemento nominal.
(E)	 predicativo do sujeito. 

QUESTÃO 4 

Em “Elas têm o potencial de transformar regiões inteiras, 
revitalizando áreas urbanas”  (linhas 15 e 16), a forma 
verbal “têm” está na

(A)	 terceira pessoa do singular, no presente do  
modo indicativo.

(B)	 terceira pessoa do plural, no futuro do  
modo indicativo.

(C)	 terceira pessoa do plural, no presente do  
modo indicativo.

(D)	 segunda pessoa do singular, no presente do  
modo subjuntivo.

(E)	 primeira pessoa do plural, no pretérito perfeito  
do modo indicativo.

QUESTÃO 5 

A palavra “número”, que aparece no texto, como na linha 
17, é acentuada pelo mesmo motivo que outras palavras, 
também presentes no texto, que são

(A)	 “Após” e “comitê”. 
(B)	 “Evoluíram” e “importância”.
(C)	 “Olímpicas” e “urbanístico”.
(D)	 “Além” e “subúrbios”.
(E)	 “Há” e “têm”.

QUESTÃO 6 

A expressão “arquiteta e pesquisadora da FAU‑USP”, 
presente no último parágrafo, é um exemplo de

(A)	 aposto explicativo.
(B)	 aposto especificativo.
(C)	 vocativo.
(D)	 predicativo do sujeito.
(E)	 aposto resumidor.

Texto para as questões de 1 a 6.

O futuro das vilas olímpicas: legado ou elefante branco?

Há cem anos, em 1924, Paris sediou os Jogos 
Olímpicos e introduziu uma inovação significativa: a 
criação da primeira vila olímpica. Localizada no bairro de 
Colombes, nos subúrbios da cidade, a vila foi projetada 
para proporcionar um senso de comunidade entre 
os atletas, oferecendo cabanas de madeira com três 
camas cada. Após os jogos, essa estrutura temporária  
foi desmontada.

Desde então, as vilas olímpicas evoluíram e 
se tornaram elementos essenciais para a organização 
dos Jogos, sendo vistas pelo Comitê Olímpico 
Internacional  (COI) como cruciais para o sucesso do 
evento. Para as cidades‑sede, essas vilas representam 
uma oportunidade de deixar um legado urbanístico, 
econômico e turístico. Elas têm o potencial de 
transformar regiões inteiras, revitalizando áreas urbanas.

Com o crescimento do número de atletas e 
esportes, a necessidade de uma infraestrutura robusta 
se tornou evidente. Além disso, o impacto midiático 
e o envolvimento de patrocinadores ampliaram a 
importância das vilas olímpicas. De acordo com Renata 
Latuf, arquiteta e pesquisadora da FAU‑USP, os Jogos 
Olímpicos modernos possibilitam que as cidades 
candidatas promovam sua imagem globalmente, 
deixando símbolos e patrimônios duradouros.

Internet: <www.brasildefato.com.br> (com adaptações).

QUESTÃO 1 

Na expressão que introduz o texto, “Há cem anos”, a forma 
verbal “há”
(A)	 é pessoal e, portanto, só não está no plural por 

não ter um sujeito composto ou plural com o qual  
deva concordar.

(B)	 é impessoal e, por isso, acertadamente, não foi 
flexionada no plural para concordar com o numeral.

(C)	 é uma forma verbal pessoal e deve ser flexionada para 
concordar com o substantivo “anos” no plural.

(D)	 refere‑se ao presente, sendo flexionada de acordo 
com o sujeito implícito na oração.

(E)	 concorda com o sujeito “cem anos” e, por isso, deveria 
estar no plural como “hão”.

QUESTÃO 2 

Na passagem “Após os jogos, essa estrutura temporária foi 
desmontada” (linhas 7 e 8), a palavra “essa” é um
(A)	 pronome demonstrativo que retoma, adequada e 

anaforicamente, a expressão “vila olímpica”.
(B)	 pronome indefinido que se refere vagamente a uma 

estrutura qualquer mencionada anteriormente  
no texto.

(C)	 artigo definido que introduz uma nova informação, 
especificando uma estrutura mencionada pela 
primeira vez.

(D)	 pronome possessivo que indica que a estrutura 
desmontada pertencia aos atletas que participaram 
dos Jogos Olímpicos.

(E)	 advérbio que indica a proximidade temporal do 
momento em que a estrutura foi desmontada.
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Texto para as questões de 7 a 12.

Vilas olímpicas: transformação urbana ou gentrificação?

Desde que existem as olimpíadas, algumas 

vilas olímpicas se destacaram como exemplos de 

transformação urbana bem‑sucedida. É o caso de 

Barcelona (Espanha) e Munique (Alemanha). No entanto, 

outras vilas se tornaram estruturas abandonadas, 

como as dos Jogos de Berlim em 1936, ou levaram à 

gentrificação, processo em que moradores são expulsos 

para transformar bairros periféricos em áreas nobres, 

voltadas à especulação imobiliária.

Na Grécia Antiga, os atletas viajavam para 

a cidade de Élida para treinar antes de competir em 

Olímpia. Essa prática inspirou Pierre de Coubertin, 

cofundador do Comitê Olímpico Internacional  (COI), 

a instituir as vilas olímpicas modernas em 1924. 

Inicialmente, os atletas eram hospedados em hotéis, 

casas de família ou edifícios militares. Paris 1924 foi o 

marco inicial das vilas olímpicas, mas elas só se tornaram 

permanentes em Helsinque, Finlândia, em 1952.

Desde então, pelo menos 13 cidades‑sede 

transformaram as vilas olímpicas em moradias após 

os Jogos. Barcelona, em 1992, tornou‑se um exemplo 

icônico ao usar os Jogos como um catalisador para 

renovar a orla marítima da cidade, com a vila olímpica no 

centro das mudanças. A parceria entre incorporadoras 

privadas e arquitetos resultou em uma nova área 

residencial próxima ao centro e à praia, que hoje abriga 

moradias, hotéis, bares, restaurantes, parques e outras 

áreas públicas.

Internet: <www.brasildefato.com.br> (com adaptações).

QUESTÃO 7 

No primeiro período do texto, “Desde que existem as 

olimpíadas, algumas vilas olímpicas se destacaram como 

exemplos de transformação urbana bem‑sucedida.”,

(A)	 existe apenas uma oração, chamada de absoluta.

(B)	 existem duas orações, que estabelecem entre  

si coordenação.

(C)	 não existem orações completas, mas, sim,  

frases nominais.

(D)	 existem duas orações, uma subordinada à outra. 

(E)	 há mais que três orações.

QUESTÃO 8 

Assinale a alternativa que apresenta a reescritura do último 

período do primeiro parágrafo, mantendo‑se o sentido 

original e a correção gramatical do texto.

(A)	 Outras vilas, entretanto, viraram estruturas 

abandonadas, como as dos Jogos de Berlim em 

1936, ou causaram a revitalização urbana, processo 

em que moradores são deslocados para transformar 

bairros periféricos em áreas comerciais, voltadas ao 

desenvolvimento econômico.

(B)	 No entanto, outras vilas se tornaram estruturas 

abandonadas, como as dos Jogos de Berlim em 1936, 

ou levaram à transformação de bairros periféricos 

em áreas nobres, voltadas ao interesse imobiliário, 

processo em que moradores são expulsos.

(C)	 Assim, outras vilas se tornaram estruturas 

abandonadas, como as dos Jogos de Berlim em 1936, 

ou promoveram a transformação social, processo 

em que antigos residentes são substituídos por 

novos habitantes em bairros periféricos, voltados ao 

enriquecimento cultural.

(D)	 Outras vilas, portanto, se tornaram estruturas 

abandonadas, como as dos Jogos de Berlim em 

1936, ou resultaram na mudança de uso dos imóveis, 

processo em que moradores são deslocados para 

converter bairros periféricos em áreas de alto 

padrão, voltadas ao investimento público.

(E)	 No entanto, outras vilas se tornaram estruturas 

abandonadas, como as dos Jogos de Berlim em 1936, 

ou originaram a requalificação urbana, processo 

em que residentes são removidos para transformar 

bairros periféricos em zonas comerciais, voltadas à 

melhoria da infraestrutura local.

QUESTÃO 9 

Na passagem para a voz passiva analítica de “Essa prática 

inspirou Pierre de Coubertin”  (linha 12), em relação ao 

verbo, o resultado seria

(A)	 serviu de inspiração.

(B)	 inspirou‑se.

(C)	 inspirara. 

(D)	 foi inspirado.

(E)	 foram inspiradas.
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QUESTÃO 10 

Em “Paris 1924 foi o marco inicial das vilas olímpicas, mas 

elas só se tornaram permanentes em Helsinque, Finlândia, 

em 1952” (linhas de 16 a 18), a conjunção “mas” indica 

(A)	 causa.

(B)	 concessão.

(C)	 comparação.

(D)	 tempo.

(E)	 adversidade.

QUESTÃO 11 

Em “Barcelona, em 1992, tornou‑se um exemplo icônico”, o 

elemento “se” classifica‑se como

(A)	 pronome apassivador.

(B)	 parte integrante do verbo.

(C)	 índice de indeterminação do sujeito.

(D)	 conjunção subordinativa integrante.

(E)	 conjunção adverbial condicional.

QUESTÃO 12 

No último período do texto, “A parceria entre 

incorporadoras privadas e arquitetos resultou em uma nova 

área residencial próxima ao centro e à praia, que hoje abriga 

moradias, hotéis, bares, restaurantes, parques e outras 

áreas públicas” (linhas de 24 a 28), a palavra “que” funciona  

como um(a)

(A)	 pronome pessoal do caso reto, que poderia ser 

substituído por “ela”.

(B)	 pronome demonstrativo, que poderia ser substituído 

por “este”.

(C)	 pronome relativo, que poderia ser substituído por  

“a qual”.

(D)	 conjunção subordinativa, que poderia ser substituída 

por “porque”.

(E)	 pronome indefinido, que poderia ser substituído  

por “alguma”.

QUESTÃO 13 

Sabe‑se que Daiane é mais baixa que Jade e que 

Rebeca é mais alta que Jade. 

Com base nessa situação hipotética, assinale a alternativa 

que apresenta a altura relativa de cada uma delas.

(A)	 Daiane é a mais baixa, e Rebeca é a mais alta.

(B)	 Jade é a mais baixa, e Daiane é a mais alta.

(C)	 Jade é a mais baixa, e Rebeca é a mais alta.

(D)	 Rebeca é a mais baixa, e Daiane é a mais alta.

(E)	 Rebeca é a mais baixa, e Jade é a mais alta.

QUESTÃO 14 

Alexa está criando uma senha de 6 dígitos para seu 

celular. Por questões de segurança, ela decide que:

•	 o primeiro e o terceiro dígito devem ser ímpares;

•	 o segundo, o quarto, o quinto e o sexto dígito 

devem ser pares; e

•	 todos os dígitos devem ser distintos.

Com base nessa situação hipotética, o número de senhas 

distintas que Alexa pode criar nessas condições é

(A)	 1.440.

(B)	 1.800.

(C)	 2.160.

(D)	 2.400.

(E)	 2.880.

QUESTÃO 15 

João e Paulo trabalham em uma pequena 

propriedade rural. João colhe 400 maçãs em 6 horas de 

trabalho por dia. 

Com base nessa situação hipotética, para que Paulo, 

que é 10% menos eficiente que João, colha 500 maçãs, 

a quantidade de horas que ele terá de trabalhar por dia  

será de

(A)	 7 horas.

(B)	 7 horas e 30 minutos.

(C)	 7 horas e 40 minutos.

(D)	 8 horas.

(E)	 8 horas e 20 minutos.
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QUESTÃO 16 

Um dado honesto com faces numeradas de 1 a 6 é lançado, 

e o número observado é anotado. Se o dado for lançado 

novamente, a probabilidade de que o número observado 

no segundo lançamento seja um múltiplo do número do 

primeiro lançamento será de

(A)	 1
3

.

(B)	 7
18

.

(C)	 4
9

.

(D)	 1
2

.

(E)	 5
9

.

QUESTÃO 17 

Gael precisa fazer um trabalho de artes sobre os 

12 deuses olímpicos: Zeus; Hera; Poseidon; Atena; Apolo; 

Ártemis; Ares; Afrodite; Hermes; Deméter; Dionísio; e 

Hefesto. Ele precisa escolher, pelo menos, 1 e, no máximo, 

3 deles para fazer um desenho.

Com base nessa situação hipotética, Gael pode fazer isso de 

(A)	 175 maneiras diferentes.

(B)	 231 maneiras diferentes.

(C)	 298 maneiras diferentes.

(D)	 377 maneiras diferentes.

(E)	 469 maneiras diferentes.

QUESTÃO 18 

Assinale a alternativa que apresenta a negação da 

proposição “Hipnos toca flauta se, e somente se, Tânatos 

tem coração de ferro”.

(A)	 Hipnos não toca flauta se, e somente se, Tânatos não 

tem coração de ferro.

(B)	 Hipnos toca flauta se, e somente se, Tânatos não tem 

coração de ferro.

(C)	 Hipnos não toca flauta, e Tânatos não tem coração  

de ferro.

(D)	 Hipnos toca flauta, ou Tânatos não tem coração  

de ferro.

(E)	 Ou Hipnos toca flauta, ou Tânatos tem coração  

de ferro.

RASCUNHO
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QUESTÃO 19 

Em relação a uma planilha Excel, em que se deseja 
calcular a soma de todos os valores na coluna B que sejam 
maiores que 50 e menores que 100, assinale a alternativa 
que apresenta a função que se deve utilizar para realizar  
essa tarefa.

(A)	 =SOMA(SE(B2:B100>50; B2:B100<100))
(B)	 =SOMASE(B2:B100; “>50”; B2:B100) – SOMASE(B2:B100; 

“>=100”; B2:B100)
(C)	 =SOMASES(B2:B100; B2:B100; “>50”; B2:B100; “<100”)
(D)	 =SOMASE(B2:B100; “>50” E “<100”; B2:B100)
(E)	 =SOMA(SE(B2:B100>50 E B2:B100<100; B2:B100))

QUESTÃO 20 

Com base em uma arquitetura de computadores 
fundamentada em memória cache, assinale a alternativa 
que apresenta a técnica de “write‑back”, para escrita  
em cache.

(A)	 Os dados são imediatamente escritos na memória 
principal, assim que são alterados no cache.

(B)	 Os dados são gravados simultaneamente no cache e 
na memória principal, para garantir a consistência.

(C)	 Os dados modificados são armazenados apenas 
no cache e escritos na memória principal somente 
quando a linha de cache correspondente é substituída.

(D)	 Os dados são escritos na memória principal apenas 
quando ocorre uma falha de cache (cache miss).

(E)	 Os dados são periodicamente sincronizados entre o 
cache e a memória principal, independentemente de 
haver alterações.

QUESTÃO 21 

Com base em uma rede de computadores que utiliza o 
protocolo TCP/IP, assinale a alternativa que apresenta 
o funcionamento do processo de handshake de três 
vias (three‑way handshake) durante o estabelecimento de 
uma conexão TCP.

(A)	 O cliente envia um pacote SYN ao servidor, o 
servidor responde com um pacote ACK, e a conexão  
é estabelecida.

(B)	 O cliente envia um pacote SYN ao servidor, o servidor 
responde com um pacote SYN‑ACK, e o cliente 
responde com um pacote ACK, estabelecendo  
a conexão.

(C)	 O cliente envia um pacote SYN ao servidor, o servidor 
responde com um pacote RST, e o cliente responde 
com um pacote ACK, estabelecendo a conexão.

(D)	 O cliente envia um pacote SYN‑ACK ao servidor, o 
servidor responde com um pacote ACK, e a conexão  
é estabelecida.

(E)	 O cliente envia um pacote SYN ao servidor, o 
servidor responde com um pacote SYN‑ACK, e o 
cliente responde com um pacote FIN, estabelecendo  
a conexão.

Nas questões que avaliem conhecimentos de informática, 
a menos que seja explicitamente informado o contrário, 
considere que: todos os programas mencionados estejam em 
configuração‑padrão, em português; o mouse esteja configurado 
para pessoas destras; expressões como clicar, clique simples 
e clique duplo refiram‑se a cliques com o botão esquerdo do 
mouse; e teclar corresponda à operação de pressionar uma tecla 
e, rapidamente, liberá‑la, acionando‑a apenas uma vez. Considere 
também que não haja restrições de proteção, de funcionamento e 
de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e  
equipamentos mencionados.

QUESTÃO 22 

O sistema de arquivos padrão utilizado pelo Windows atual 
para unidades de disco rígido e SSDs é o

(A)	 FAT32.
(B)	 exFAT.
(C)	 NTFS.
(D)	 HFS+.
(E)	 EXT4.

QUESTÃO 23 

Assinale a alternativa que apresenta a prática que é 
considerada fundamental para proteger a integridade e a 
confidencialidade dos dados em uma organização.

(A)	 utilizar senhas simples e de fácil memorização para 
evitar esquecimentos

(B)	 compartilhar credenciais de acesso apenas com 
colegas de trabalho confiáveis

(C)	 realizar backups regulares e armazená‑los em local 
seguro e fora da rede principal

(D)	 manter o software de segurança desatualizado para 
garantir a compatibilidade com sistemas antigos

(E)	 desativar o firewall e o antivírus para melhorar o 
desempenho da rede

QUESTÃO 24 

Assinale a alternativa que apresenta o comportamento de 
um vírus de computador.

(A)	 Um vírus instala‑se automaticamente e sem a 
necessidade de ação do usuário, utilizando falhas de 
segurança do sistema operacional para se propagar.

(B)	 Um vírus replica‑se e espalha‑se por meio da conexão 
à Internet, sem a necessidade de se anexar a um 
arquivo ou programa específico.

(C)	 Um vírus anexa‑se a arquivos ou programas legítimos, 
executando seu código malicioso quando o arquivo 
ou o programa infectado é aberto ou executado  
pelo usuário.

(D)	 Um vírus opera exclusivamente na memória RAM, 
sendo removido automaticamente quando o 
computador é reiniciado.

(E)	 Um vírus criptografa todos os arquivos do computador 
e solicita um resgate para liberar o acesso.

RASCUNHO
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QUESTÃO 25 

Seguindo uma prática estabelecida constitucionalmente 
em 1988  (Constituição Federal de 1988), a cada dois 
anos, os cidadãos brasileiros são chamados às urnas 
para a escolha de seus representantes. Com base nessa 
informação, assinale a alternativa que apresenta o grande 
acontecimento do calendário político do País neste ano  
de 2024.

(A)	 eleições para a presidência da República pelo voto 
indireto de senadores e deputados 

(B)	 eleições para os governos estaduais pelo voto 
proporcional direto

(C)	 eleições municipais de prefeitos  (Executivo) e de 
vereadores (Legislativo)

(D)	 eleições diretas de deputados estaduais e distritais
(E)	 adoção da possibilidade de segundo turno em todos 

os municípios 

QUESTÃO 26 

O livro “Brasil em 50 Alimentos” acaba de vencer o mais 
celebrado prêmio literário brasileiro, o Jabuti. Quanto 
à posição do Brasil na produção de alimentos, fato 
que o coloca entre os maiores do mundo, assinale a  
alternativa correta.

(A)	 Devido ao considerável avanço da agricultura brasileira 
nas últimas décadas, o País conseguiu eliminar o 
histórico problema da fome.

(B)	 Dado importante a considerar é que o 
desenvolvimento da produção de cereais se fez em 
detrimento das proteínas animais  (carnes bovina, 
suína e de frango).

(C)	 Ao exportar, em larga escala, para a África, 
frutas e cereais, o Brasil contribuiu para reduzir 
significativamente a desigualdade naquele continente. 

(D)	 Uma razão para o sucesso obtido pelo Brasil no campo, 
tornando‑o referência mundial no agronegócio, é o 
suporte técnico‑científico oferecido pela Embrapa. 

(E)	 Um fator decisivo para o êxito agropecuário 
brasileiro foi a eliminação dos conflitos no campo 
devido à conclusão da reforma agrária em todo 
o País, especialmente nas áreas de expansão da  
fronteira agrícola.

QUESTÃO 27 

O atual conflito que, mais uma vez, incendeia o Oriente 
Médio coloca em destaque a situação dos palestinos, que 
ocupam duas áreas territoriais e cujo Estado ainda não foi 
oficialmente estabelecido. Essas áreas são

(A)	 Cisjordânia e Gaza.
(B)	 norte do Líbano e Cisjordânia.
(C)	 Jordânia e leste da Síria.
(D)	 Gaza e enclave na Arábia Saudita.
(E)	 Jerusalém e Damasco.

QUESTÃO 28 

A complexidade do cenário mundial contemporâneo é 
marcada pela diversidade de questões que são ou terão de 
ser enfrentadas, a exemplo do meio ambiente. A respeito 
desse tema, assinale a alternativa correta. 

(A)	 Há unanimidade mundial envolvendo governos e 
sociedades quanto às decisões a serem tomadas para 
enfrentar os problemas ambientais.

(B)	 Recebe críticas a omissão da Organização das Nações 
Unidas  (ONU) no debate acerca de medidas a serem 
tomadas para o enfrentamento da questão ambiental.

(C)	 De 1972 até hoje, todas as conferências globais para 
debater a respeito da realidade ambiental do Planeta 
foram convocadas pelos países que mais poluem e 
degradam a natureza.

(D)	 Estados Unidos e China estão na vanguarda do esforço 
mundial para reduzir rapidamente a emissão de 
gases poluentes na atmosfera, os quais ampliam o  
efeito estufa.

(E)	 Além de ter sediado a conferência Rio‑92, o Brasil 
receberá, no próximo ano, em Belém, governantes 
e especialistas para o debate em torno do clima  
do Planeta. 

QUESTÃO 29 

No que diz respeito às relações internacionais 
contemporâneas, assinale a alternativa correta.

(A)	 Desde a derrota no Vietnã, os Estados Unidos optaram 
por não intervir militarmente em áreas de conflitos 
mundo afora.

(B)	 A partir das reformas iniciadas por Deng Xiaoping, 
a China abriu sua economia e iniciou a escalada 
que a transformou, atualmente, em potência  
econômica global.

(C)	 Para ser aceita na Organização Mundial do 
Comércio  (OMC), a China abriu seu regime 
político, liberalizando‑o conforme os padrões  
democráticos ocidentais.

(D)	 Por questões ideológicas, o Brasil não mantém 
relações de qualquer natureza com países comunistas, 
o que inviabiliza sua parceria comercial com a China.

(E)	 A União Europeia fracassou por se restringir ao campo 
meramente econômico, deixando de lado o sonho de 
entrelaçamento político, educacional e cultural entre 
seus integrantes.

QUESTÃO 30 

A economia globalizada é a culminância de um longo 
processo histórico. Impulsionada pela Revolução Industrial 
iniciada na Inglaterra em fins do século XVIII, ela expande‑se 
continuamente, chegando à realidade que o mundo 
conhece hoje. Com base nessas informações, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 A economia globalizada pressupõe liberdade absoluta 
para a circulação de mercadorias e capitais, afastada 
qualquer regulação estatal. 

(B)	 A Grã‑Bretanha voltou a integrar a União Europeia em 
razão dos graves problemas econômicos advindos de 
sua saída do bloco.

(C)	 A América do Sul ensaiou a formação de um bloco 
regional, objetivo não atingido devido à rivalidade 
entre Argentina e Brasil.

(D)	 Diferenças históricas e interesses divergentes 
impediram a aproximação econômica entre Estados 
Unidos, Canadá e México.

(E)	 A presença da ciência no sistema produtivo e as 
incessantes inovações tecnológicas são essenciais 
para a globalização econômica.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31 

À luz da Constituição Federal de 1988  (CF/1988), assinale 

a alternativa correta, acerca dos direitos e das garantias 

fundamentais (Título II, Capítulo I).

(A) Ninguém será obrigado a fazer ou deixar de fazer

alguma coisa senão em virtude de ordem judicial.

(B) Em hipótese alguma o cidadão poderá ser privado de

direitos por motivo de crença religiosa ou de convicção

filosófica ou política.

(C) É livre a manifestação do pensamento e de expressão,

sendo garantido o anonimato.

(D) É livre a locomoção no território nacional em tempo

de paz, podendo qualquer pessoa, nos termos da lei,

nele entrar, permanecer ou dele sair com seus bens.

(E) É garantida a obtenção de certidões em repartições

públicas, para defesa de direitos e esclarecimento

de situações de interesse pessoal, desde que haja o

prévio pagamento da taxa devida em favor do ente

da Federação.

QUESTÃO 32 

Há um princípio do direito administrativo consagrado no 

art. 37 da CF/1988 que está diretamente relacionado à 

ideia de que os agentes da Administração Pública devem 

ser neutros e objetivos no exercício de suas atribuições, 

atuando de maneira imparcial e sem favorecer ou 

prejudicar qualquer indivíduo ou grupo específico. Esse 

princípio descrito é o da

(A) boa conduta.

(B) justiça.

(C) proporcionalidade.

(D) razoabilidade.

(E) impessoalidade.

QUESTÃO 33 

A respeito da Administração Pública  (artigos de 37 a 41), 
julgue os itens a seguir.

I	 As funções de confiança, exercidas exclusivamente 
por servidores ocupantes de cargo efetivo, e os 
cargos em comissão, a serem preenchidos por 
servidores de carreira nos casos, nas condições 
e nos percentuais mínimos previstos em lei, 
destinam‑se apenas às atribuições de direção, 
chefia e assessoramento.

II	 Os cargos e os empregos públicos no Brasil são 
privativos de brasileiros, natos ou naturalizados, 
sendo vedado aos estrangeiros, em qualquer 
hipótese, assumir cargos, empregos ou funções na 
Administração Pública.

III	 A aquisição da estabilidade em cargo público 
dá‑se após três anos da publicação da nomeação 
do servidor em Diário Oficial.

Assinale a alternativa correta. 

(A) Somente o item I está certo.
(B) Somente os itens I e II estão certos.
(C) Somente os itens I e III estão certos.
(D) Somente os itens II e III estão certos.
(E) Somente o item III está certo.

QUESTÃO 34 

O município de Colibri do Mato planeja contratar 
serviços de mão de obra mecânica para a manutenção da 
frota de ambulâncias da Secretaria de Saúde. Com base 
no histórico de despesas anuais desses veículos, estima‑se 
que o valor total do contrato será de, aproximadamente, 
R$ 90.000 no exercício de 2024.

Com base nessa situação hipotética e, também, na Lei 
nº 14.133/2021, é correto afirmar que o(a)

(A) procedimento adequado, diante do valor envolvido, é
instaurar licitação na modalidade tomada de preços.

(B) contratação em apreço deverá ser levada a efeito após
a condução de procedimento licitatório na modalidade 
concorrência.

(C) licitação poderá ser dispensada, uma vez que o valor
estimado da contratação está abaixo do limite anual
de dispensa para esse tipo de serviço.

(D) adoção de qualquer procedimento de contratação
direta é vedada, devendo a Administração licitar na
modalidade pregão.

(E) licitação é inexigível, e o contrato deve ser
celebrado diretamente.



Contador

CONSELHO REGIONAL DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA 9ª REGIÃO Quadrix | 2024 

8

QUESTÃO 35 

Um município pretende lançar um projeto para 
oferecer Internet 5G gratuita em espaços públicos. No 
entanto, não há servidores técnicos especializados nesse 
tema. Portanto, é essencial, antes de tudo, criar uma 
solução inovadora que estabeleça as diretrizes para a 
implementação do projeto, incluindo aspectos como 
especificações técnicas e áreas cobertas.

Com base nessa situação hipotética, e conforme a Lei 
nº 14.133/2021, a modalidade adequada para se selecionar 
licitantes capazes de apresentar propostas que atendam a 
essa necessidade é o(a)

(A)	 diálogo competitivo.
(B)	 carta convite.
(C)	 concurso.
(D)	 credenciamento.
(E)	 cadastramento.

QUESTÃO 36 

À luz da nova Lei de Licitações e Contratos 
Administrativos  (Lei nº  14.133/2021), julgue os itens  
a seguir.

I	 É cláusula necessária em todo contrato a que 
estabeleça o crédito pelo qual correrá a despesa, 
com a indicação da classificação funcional 
programática e da categoria econômica.

II	 É terminantemente vedada a indicação de marcas 
ou modelos nas licitações destinadas à aquisição 
de bens, visando resguardar o princípio da 
isonomia entre os licitantes. 

III	 A Lei nº  14.133/2021 também se aplica à 
alienação e à concessão de direito real de uso de 
bens, locação, concessão e permissão de uso de 
bens públicos e contratações de tecnologia da 
informação e de comunicação.

Assinale a alternativa correta.

(A)	 Somente o item I está certo.
(B)	 Somente os itens I e II estão certos.
(C)	 Somente os itens I e III estão certos. 
(D)	 Somente os itens II e III estão certos.
(E)	 Somente o item III está certo.

QUESTÃO 37 

As operações de crédito por antecipação de receita 
orçamentária  (ARO) são uma forma de atender às 
insuficiências momentâneas de caixa no âmbito do setor 
público. Contudo, há um período em que sua contratação 
é vedada ao chefe do Poder Executivo, nos termos da Lei 
Complementar nº 101/2000, qual(is) seja(m) o(s)

(A)	 dois últimos quadrimestres do mandato.
(B)	 último ano do mandato.
(C)	 últimos 180 dias de mandato.
(D)	 dois últimos bimestres do mandato.
(E)	 dois últimos trimestres do mandato.

QUESTÃO 38 

Com o fim de evitar o descontrole fiscal, a Lei Complementar 

nº 101/2000 estipula limites para as despesas com pessoal 

dos entes da Federação e de seus órgãos, fundamentados 

na receita corrente líquida arrecadada. A Lei determina 

ainda que, se a despesa total com pessoal exceder 95% do 

limite, serão impostas ao Poder ou ao órgão que houver 

incorrido no excesso algumas vedações. Com base nessas 

informações, julgue os itens a seguir.

I	 Vedação de criação de cargo, emprego ou função.

II	 Vedação de alteração de estrutura de carreira que 

implique aumento de despesa.

III	 Vedação de realização de concursos públicos e 

processos seletivos.

Assinale a alternativa correta.

(A)	 Somente o item I está certo.

(B)	 Somente os itens I e II estão certos.

(C)	 Somente o item II está certo.

(D)	 Somente os itens II e III estão certos.

(E)	 Todos os itens estão certos.

QUESTÃO 39 

A Lei nº 4.320/1964 preconiza que as dotações destinadas 

à aquisição de imóveis, ou de bens de capital já em 

utilização, bem como a aquisição de títulos representativos 

do capital de empresas ou entidades de qualquer espécie, 

já constituídas, quando a operação não importe aumento 

do capital, classificam‑se como

(A)	 inversões financeiras.

(B)	 transferências de capital.

(C)	 amortização de empréstimos.

(D)	 investimentos.

(E)	 despesas de custeio.
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QUESTÃO 40 

À luz da Lei nº  4.320/1964, que estatui normas gerais 
de direito financeiro para a elaboração e o controle dos 
orçamentos e balanços dos entes da Federação, julgue os 
itens a seguir. 

I	 A liquidação da despesa consiste no despacho 
exarado por autoridade competente, 
determinando que a despesa seja paga, o que 
somente poderá ser efetuado por tesouraria ou 
pagadoria regularmente instituídas.

II	 É vedada a realização de despesa sem prévio 
empenho, sendo permitido o empenho global 
de despesas contratuais e outras, sujeitas  
a parcelamento.

III	 O empenho da despesa não poderá exceder o 
limite dos créditos concedidos, salvo em caso 
de a tendência de arrecadação demonstrar 
a existência de superávit orçamentário no  
exercício financeiro.

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 Somente os itens I e II estão certos.
(B)	 Somente os itens I e III estão certos.
(C)	 Somente o item II está certo.
(D)	 Somente os itens II e III estão certos.
(E)	 Somente o item III está certo.

Texto para as questões de 41 a 44.

No início do mês de setembro/2023, a Prog & 
Metal Cia. Ltda. detém 1.000 unidades do produto “XYZ” 
em estoque. Cada unidade está registrada contabilmente 
por R$ 22.

Em 8/9/2023, a empresa adquire de uma empresa 
industrial mais 1.500 unidades do produto. O valor total 
da nota fiscal é de R$  44.000, sendo que incidem na 
operação o imposto sobre produtos industrializados, 
à alíquota de 10% sobre o valor da mercadoria, e o 
ICMS embutido no valor da mercadoria, no importe  
de R$ 6.500.

Na data de 21/9/2023, a empresa fechou um 
grande contrato para venda de 2.000 unidades a R$ 61.500. 
Contudo, no momento da emissão da nota fiscal, decidiu 
dar um desconto incondicional de R$  1.500, haja vista o 
grande volume adquirido. Na operação, incidem ICMS 
à alíquota de 12%, além de PIS e COFINS a alíquotas não 
cumulativas de 0,65% e 3%, respectivamente  (o ICMS 
incidente nas vendas não integra a base de cálculo destes 
dois tributos).

QUESTÃO 41 

Com base nessa situação hipotética e nos dados informados, 
adotando o PEPS  (primeiro que entra, primeiro que sai) 
como método de controle de inventário, é correto afirmar 
que o custo das mercadorias vendidas em 21/09/2023 é de

(A)	 R$ 46.000.
(B)	 R$ 46.500.
(C)	 R$ 47.000.
(D)	 R$ 48.250.
(E)	 R$ 48.500.

QUESTÃO 42 

Com base nessa situação hipotética e nos dados 
informados, é correto afirmar que a demonstração do 
resultado do exercício relativa ao mês de setembro/2023 
evidenciará deduções da receita bruta no total de

(A)	 R$ 10.627,20.
(B)	 R$ 10.681,95.
(C)	 R$ 10.800,63.
(D)	 R$ 10.855,38.
(E)	 R$ 10.944,75.

QUESTÃO 43 

Com base nessa situação hipotética e nos dados 
informados, é correto afirmar que o lucro bruto auferido 
pela Prog & Metal Cia. Ltda. no mês de setembro/2023 é de

(A)	 R$ 2.144,62.
(B)	 R$ 2.318,05.
(C)	 R$ 2.372,80.
(D)	 R$ 3.818,05.
(E)	 R$ 3.872,80.

QUESTÃO 44 

Com base nessa situação hipotética e nos dados informados, 
no balanço patrimonial encerrado em 30/9/2023, a Prog & 
Metal Cia. Ltda. apresentará um saldo na conta corrente  
de ICMS

(A)	 a recuperar, no valor de R$ 700.
(B)	 a recolher, no valor de R$ 700.
(C)	 a recolher, no valor de R$ 7.200.
(D)	 a recolher, no valor de R$ 7.380.
(E)	 nulo.

QUESTÃO 45 

As funções econômicas do Estado, segundo Richard 
Musgrave, são amplamente reconhecidas e discutidas na 
teoria econômica. Ele propôs que o Estado desempenha 
três funções principais para assegurar o funcionamento 
adequado da economia e o bem‑estar da sociedade. Com 
base nessa informação, assinale a alternativa que apresenta 
uma dessas funções.

(A)	 função distributiva: o Estado deve intervir na 
economia para reduzir desigualdades de renda e 
riqueza, transferindo recursos dos mais ricos para os 
mais pobres, por meio de políticas fiscais e programas 
de transferências sociais.

(B)	 função regulatória: o Estado deve criar normas e leis 
para controlar e limitar a participação de empresas 
estrangeiras no mercado interno, garantindo o 
monopólio das empresas nacionais.

(C)	 função redistributiva: o Estado é responsável por 
coletar impostos de forma equitativa, distribuindo 
esses recursos apenas entre as empresas para 
incentivar a produção.

(D)	 função estabilizadora: o Estado deve intervir para 
assegurar uma oferta monetária constante, sem 
considerar as flutuações econômicas, visando à 
estabilidade total dos preços e o pleno emprego.

(E)	 função alocativa: o Estado deve garantir que todos os 
indivíduos tenham acesso igualitário a todos os bens e 
serviços disponíveis na economia, independentemente 
de suas contribuições financeiras.
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QUESTÃO 46 

Quanto aos conceitos, às espécies e aos elementos 
fundamentais dos tributos no Brasil, julgue os itens a seguir, 
com base no vigente ordenamento jurídico.

I	 Os impostos, as taxas e as contribuições 
de melhoria são tributos cuja competência 
para instituição foi outorgada a todos os 
entes federativos.

II	 Os tributos são sempre instituídos por lei, e a 
atividade de cobrança é sempre vinculada.

III	 Os impostos, as taxas e as contribuições de 
melhoria podem adotar as mesmas bases de 
cálculo, mas não as mesmas alíquotas.

Assinale a alternativa correta.

(A) Somente o item I está certo.
(B) Somente os itens I e II estão certos.
(C) Somente os itens I e III estão certos.
(D) Somente o item II está certo.
(E) Somente os itens II e III estão certos.

QUESTÃO 47 

Em dezembro/2022, uma empresa foi notificada 
da existência de três ações judiciais contra ela. Após uma 
reunião entre os advogados e o contador, as ações foram 
classificadas da maneira a seguir. 

NATUREZA 
DA AÇÃO

RISCO DE 
CONDENAÇÃO

VALOR 
ESTIMADO

PRAZO PARA 
DESEMBOLSO

Cível Possível R$ 20.000 Impossível de 
mensurar

Trabalhista Provável R$ 35.000 2 anos

Tributária Provável Impossível 
de mensurar 5 anos

Com base nessa situação hipotética, nos dados fornecidos 
e no CPC 25  –  Provisões, Passivos Contingentes e Ativos 
Contingentes –, assinale a alternativa correta.

(A) As ações cível e trabalhista requerem a constituição
de provisões contábeis no passivo da empresa.

(B) A ação cível é conceituada como um passivo
contingente, e requer o reconhecimento de uma
obrigação no passivo não circulante.

(C) As ações trabalhista e tributária requerem a
constituição de provisões contábeis no passivo
da empresa.

(D) A ação tributária é conceituada como um passivo
contingente, e requer o reconhecimento de uma
obrigação no passivo não circulante.

(E) Em função da ação trabalhista, deve ser reconhecida
uma provisão no passivo não circulante.

QUESTÃO 48 

Considere‑se uma sociedade anônima que exerça 
atividade tipicamente comercial, ou seja, de compra e 
venda de mercadorias para consumidores finais. 

Com base nessa situação hipotética, assinale a alternativa 
que apresenta a conta contábil que é classificada em seu 
passivo circulante.

(A) perdas estimadas com créditos de liquidação duvidosa
(B) duplicatas descontadas
(C) adiantamentos a empregados
(D) prêmios de seguros a apropriar
(E) ajustes de avaliação patrimonial

QUESTÃO 49 

À luz do pronunciamento CPC 20  (R1)  –  custos de 
empréstimos  –, é correto afirmar que os custos de 
empréstimos que são diretamente atribuíveis à aquisição, 
construção ou produção de um ativo qualificável

(A) devem ser reconhecidos como despesa financeira.
(B) devem ser mantidos no passivo.
(C) devem ser reconhecidos como redutor do respectivo

ativo.
(D) fazem parte do custo de tal ativo.
(E) devem ser contabilizados como despesa comercial.

Texto para as questões de 50 a 52.

Do Livro Razão da Cia. Ômega Alfa relativo ao 
exercício social de 2023 foram extraídos os seguintes 
montantes: deduções da receita bruta: 120.000; despesas 
operacionais: 245.000; custo das mercadorias vendidas: 
475.000; outras receitas: 85.000; e receita bruta de vendas: 
905.000. Sabe‑se ainda que a alíquota do imposto de renda 
sobre o lucro é de 20%.

No fim do exercício social, após os procedimentos 
de apropriação do resultado, seu patrimônio líquido  (PL) 
era composto das seguintes contas: capital social: 525.000; 
reservas de lucros: 50.000; prejuízos acumulados: 70.000; e 
ações em tesouraria: 25.000.

QUESTÃO 50 

Com base nessa situação hipotética e de acordo com as 
informações fornecidas, é correto afirmar que o lucro 
líquido da Cia. Ômega Alfa, no exercício de 2023, foi de

(A) R$ 120.000.
(B) R$ 124.000.
(C) R$ 136.000.
(D) R$ 142.000.
(E) R$ 150.000.
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QUESTÃO 51 

Com base nessa situação hipotética e de acordo com 

as informações fornecidas, assinale a alternativa que 

apresenta, aproximadamente, a margem líquida de vendas 

auferida pela Cia. Ômega Alfa no exercício de 2023.

(A)	 12%

(B)	 15%

(C)	 18%

(D)	 20%

(E)	 23%

QUESTÃO 52 

Com base nessa situação hipotética e de acordo com as 

informações fornecidas, é correto afirmar que o retorno 

sobre o PL (ROE) obtido pela empresa no exercício de 2023 

foi de

(A)	 22,5%.

(B)	 25,0%.

(C)	 27,5%.

(D)	 30,0%.

(E)	 32,5%.

QUESTÃO 53 

As bases do sistema orçamentário brasileiro estão fundadas 

na CF/1988. Com base nessa informação, julgue os itens  

a seguir.

I	 Leis de iniciativa do Poder Executivo estabelecerão 

o plano plurianual, as diretrizes orçamentárias e 

os orçamentos anuais.

II	 O Poder Executivo publicará, até 30 dias após o 

encerramento de cada bimestre, um relatório 

resumido da execução orçamentária.

III	 A lei orçamentária anual compreenderá o 

orçamento fiscal, o orçamento parafiscal, 

o orçamento da seguridade social e o  

orçamento monetário.

Assinale a alternativa correta.

(A)	 Somente o item I está certo.

(B)	 Somente os itens I e II estão certos.

(C)	 Somente os itens I e III estão certos.

(D)	 Somente o item II está certo.

(E)	 Somente os itens II e III estão certos.

QUESTÃO 54 

No Brasil, o ciclo orçamentário é regido por diversos 
princípios de caráter normativo. Um desses princípios, 
de índole constitucional, estabelece que não é permitido 
incluir na lei orçamentária anual temas que não sejam 
diretamente conexos à estimativa das receitas ou à 
fixação das despesas, ressalvada apenas a autorização 
para abertura de créditos suplementares e contratação de 
operações de crédito. O referido princípio é o da

(A)	 exclusividade.
(B)	 transparência.
(C)	 legalidade.
(D)	 universalidade.
(E)	 não afetação.

QUESTÃO 55 

Acerca da lei de diretrizes orçamentárias  (LDO), julgue os 
itens a seguir.

I	 Uma de suas finalidades previstas na CF/1988 é 
orientar a elaboração do plano plurianual.

II	 A LDO disporá, por exemplo, sobre equilíbrio 
entre receitas e despesas e normas relativas ao 
controle de custos e à avaliação dos resultados 
dos programas financiados com recursos dos 
orçamentos.

III	 A LDO deverá estar acompanhada do anexo de 
riscos fiscais, o qual conterá os critérios e a forma 
de limitação de empenho, em caso de frustração 
de receita orçamentária no exercício financeiro  
de referência. 

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 Somente os itens I e II estão certos.
(B)	 Somente os itens I e III estão certos.
(C)	 Somente o item II está certo.
(D)	 Somente os itens II e III estão certos.
(E)	 Somente o item III está certo.

QUESTÃO 56 

No balanço patrimonial das entidades do setor público, 
elaborado de acordo com a Lei nº 4.320/1964, a diferença 
entre o ativo financeiro e o passivo financeiro é denominada

(A)	 capital circulante líquido.
(B)	 resultado fiscal.
(C)	 superávit ou déficit financeiro.
(D)	 patrimônio líquido.
(E)	 resultado financeiro.
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QUESTÃO 57 

Considerando‑se que o CREF‑9 adota as normas do Manual 
de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, é correto 
afirmar que a arrecadação de receitas orçamentárias 
provenientes de contribuições dos profissionais nele 
registradas provocará um crédito na seguinte conta contábil 
de natureza orçamentária

(A)	 6.2.1.1.x.xx.xx receita a realizar.
(B)	 6.2.1.1.x.xx.xx previsão inicial da receita.
(C)	 6.2.1.2.x.xx.xx receita realizada.
(D)	 5.2.1.1.x.xx.xx previsão inicial da receita.
(E)	 5.2.1.1.x.xx.xx receita realizada.

QUESTÃO 58 

O Poder Executivo do município de Arara Azul 
detém a propriedade de um prédio com salas comerciais 
mantido essencialmente para auferir receitas de aluguel e 
para fins de valorização, e não propriamente para uso em 
suas atividades administrativas.

Com base nessa situação hipotética e de acordo com o 
Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público  (10ª 
Ed. – 2023), esse ativo deve ser classificado como

(A)	 ativo circulante  –  ativo não circulante mantido  
para venda.

(B)	 ativo não circulante – imobilizado.
(C)	 ativo não circulante – estoques.
(D)	 ativo não circulante – investimentos.
(E)	 ativo circulante – investimentos temporários.

QUESTÃO 59 

Com base na classificação da despesa orçamentária por 
natureza e no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público, considere‑se a rubrica a seguir.

4. 4. 90. 51. 00
i ii iii iv v

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 A informação constante da coluna v é denominada 
elemento de despesa.

(B)	 Trata‑se de uma despesa de capital, classificada no 
grupo de natureza de despesa Investimentos.

(C)	 É uma despesa corrente, classificada no grupo de 
natureza de despesa Pessoal e Encargos Sociais.

(D)	 A informação constante da coluna i denomina‑se 
modalidade de aplicação, e serve para informar a 
categoria da despesa.

(E)	 O dígito 51, constante da coluna iv, informa o 
desdobramento da despesa, que se trata de obras  
e instalações.

QUESTÃO 60 

A respeito do Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público  (PCASP) e dos regimes contábeis aplicados à 
contabilidade pública no Brasil, julgue os itens a seguir.

I	 As variações patrimoniais aumentativas  (VPAs) 
são registradas em contas da classe 4, e seu 
reconhecimento obedece ao regime de caixa, 
ou seja, a VPA é reconhecida apenas quando da 
arrecadação da receita orçamentária.

II	 As variações patrimoniais diminutivas, por sua 
vez, são registradas em contas da classe 3, e 
seu reconhecimento obedece ao regime de 
competência, ou seja, a VPD é reconhecida quando 
incorrido o fato gerador, independentemente da 
data do efetivo desembolso.

III	 As contas que representam bens, direitos e 
obrigações, assim como o patrimônio líquido das 
entidades do setor público, são registradas nas 
classes de contas 1 e 2 do PCASP.

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 Somente os itens I e II estão certos.
(B)	 Somente os itens I e III estão certos.
(C)	 Somente o item II está certo.
(D)	 Somente os itens II e III estão certos.
(E)	 Somente o item III está certo.

RASCUNHO
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Evolução e impacto da profissão de educação física no Brasil

O campo da educação física no Brasil passou por diversas transformações ao longo das últimas décadas, refletindo 
mudanças significativas nas demandas sociais e na valorização do esporte e da saúde. A partir da regulamentação da profissão 
e do fortalecimento das políticas públicas voltadas para a educação física, o papel dos profissionais da área tornou‑se cada vez 
mais relevante na promoção da saúde e no desenvolvimento de talentos esportivos. 

Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do tema a seguir.

Formação, prática e papéis do profissional 
de educação física no Brasil

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

a) mudanças na regulamentação e na formação dos profissionais de educação física no Brasil;
b) efeitos práticos dessas mudanças na prática profissional e no mercado de trabalho; e
c) papel dos profissionais de educação física no avanço da qualidade de vida e no desenvolvimento do esporte no País.

• Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno de prova. Em seguida,
transcreva o texto para a respectiva folha de respostas da prova discursiva, no local apropriado, pois não serão avaliados fragmentos 
de texto escritos em locais indevidos.

• O texto da prova discursiva deverá ter extensão mínima de 20 linhas e extensão máxima de 30 linhas. Qualquer fragmento de texto
que ultrapassar a extensão máxima de linhas será desconsiderado. Também será desconsiderado o texto que não for escrito na
folha de respostas.

• O texto da prova discursiva deverá ter início na linha identificada com o número 1 na folha de respostas.
• O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de rasura, passe um traço

sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de corretivo.
• A folha de respostas da prova discursiva não poderá ser assinada, rubricada nem conter nenhuma palavra ou marca que identifique

o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a assinatura apenas no campo apropriado.
• A folha de respostas será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para rascunho neste caderno de

prova é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação.

PROVA DISCURSIVA


